
ANFRAGE 

des Abgeordneten Michael Fürtbauer 
an den Bundesminister für Wirtschaft, Energie und Tourismus 
betreffend Transparenz bei zusätzlichen Pensionsleistungen 

Der Rechnungshof stellt im Bericht „Durchschnittliche Einkommen und zusätzliche 
Leistungen für Pensionen der öffentlichen Wirtschaft des Bundes 2023 und 2024" 
(Reihe EINKOMMEN 2025/1 )1 fest, dass im Jahr 2024 zusätzliche Pensionsleistungen 
in Höhe von 617,28 Mio. EUR an 25.106 Personen ausbezahlt wurden.2 

Der Bericht weist diese Leistungen jedoch ausschließlich aggregiert aus. Es bleibt 
daher unklar, welche Unternehmen die zusätzlichen Pensionsleistungen erbringen 
und welche Personengruppen davon profitieren. 

In diesem Zusammenhang richtet der unterfertigte Abgeordnete an den Bundes­
minister für Wirtschaft, Energie und Tourismus nachstehende 

Anfrage 

1 . Welche Unternehmen und Einrichtungen des Bundes haben in den Jahren 2023 
und 2024 zusätzliche Leistungen für Pensionen ausbezahlt? 

2. Wie hoch waren die jeweiligen zusätzlichen Pensionsleistungen je 
Unternehmen bzw. Einrichtung in den Jahren 2023 und 2024? 

3. Wie viele Personen erhielten in den einzelnen Unternehmen und Einrichtungen 
des Bundes in den Jahren 2023 und 2024 zusätzliche Pensionsleistungen? 

4. Welche Personengruppen (z.B. ehemalige Vorstandsmitglieder, Geschäfts­
führer, leitende Angestellte, sonstige Beschäftigte) erhielten diese zusätzlichen 
Pensionsleistungen jeweils? 

5. Wie hoch war die durchschnittliche zusätzliche Pensionsleistung pro 
begünstigter Person je Unternehmen bzw. Einrichtung in den Jahren 2023 und 
2024? 

6. Wie hoch waren die höchsten zusätzlichen Pensionsleistungen, die in den 
Jahren 2023 und 2024 an Einzelpersonen ausbezahlt wurden? (Bitte um 
Aufschlüsselung nach Unternehmen und Jahr) 

7. Auf welcher rechtlichen Grundlage beruhen die zusätzlichen Pensions­
leistungen in den jeweiligen Unternehmen und Einrichtungen des Bundes? 

8. Welche langfristigen finanziellen Verpflichtungen ergeben sich aus 
bestehenden Zusagen für zusätzliche Pensionsleistungen in Unternehmen und 
Einrichtungen des Bundes? 

9. Welche Maßnahmen bestehen derzeit, um die Angemessenheit und 
Wirtschaftlichkeit zusätzlicher Pensionsleistungen sicherzustellen? 
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